

# 央行决定降准0.25个百分点

## 专家:释放中长期流动性 降低实体经济综合融资成本

为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,打好宏观政策组合拳,提高服务实体经济水平,保持银行体系流动性合理充裕,人民银行决定于2023年3月27日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7.6%。

多位专家认为,此次降准可释放长期流动性,有效降低金融机构资金成本,促进降低实体经济综合融资成本。同时,有利于更好支持重点领域和薄弱环节,助力经济高质量发展。



### 释放稳货币信号

民生银行首席经济学家温彬认为,虽然前两个月主要经济指标呈现回升向好走势,但经济回稳的基础还不稳固,人民银行适时降准,可向金融体系释放长期流动性,助力经济回稳向上。

正如人民银行行长易纲日前所言,用降准的办法来提供长期流动性,支持实体经济,综合考虑还是一种比较有效的方式。

“降准能起到缓解资金面收紧的作用,且效果会强于其他政策工具。”东方金诚首席宏观分析师王青说,本次降准释放稳货币信号,3月下旬资金面紧张状态有望明显缓解。同时,有助于稳定市场预期,为推动经济回升提供有利的货币金融环境。

王青分析,受年初贷款高增、经济回暖预期升温等因素影响,近段时间市场利率上行较快。其中,2月DR007(银行间市场7天期债券回购利率)月均值已略高于相应政策利率

水平,3月以来,仍呈居高难下之势;1年期商业银行(AAA级)同业存单到期收益率均值已接近相应政策利率水平。

对于此次降准释放长期资金情况,前海开源基金首席经济学家杨德龙预计,此次降准约释放长期资金5000亿元。王青认为,本次降准是全面降准,预计将向银行体系释放长期资金5000亿元至5300亿元。

### 降低金融机构资金成本

在金融机构负债端成本承压背景下,专家表示,降准可有效降低金融机构资金成本。

“降准对于降低金融机构资金成本更为有效。”温彬说,近几个月来,MLF(中期借贷便利)虽然延续放量投放,但价格偏高,不利于降低融资成本。在当前银行业负债成本承压、净息差持续收窄至历史低位的情况下,人民银行适时降准,有助于更好激发实体经济融资需求,稳经济、降成本,同时

能有效缓解银行负债和经营压力,增强经营稳定性和抗风险能力。

王青表示,此次降准将每年为银行节约资金成本56亿元至60亿元。考虑到去年9月以来银行启动新一轮存款利率下调,银行压缩LPR(贷款市场报价利率)报价加点的动力有望增强。

此外,降准也有助于缓解金融机构面临的考核压力。中国银行研究院研究员梁斯表示,在银行信贷投放大幅增长的同时,会在负债端同步创造出等额存款,在流动性特别是中长期流动性没有增加的情况下,银行会面临更大的存款准备金考核压力和财务负担。因此,降准释放的长期流动性也有助于缓解金融机构面临的考核压力。

### 年内降准仍有空间

综合考虑流动性、“宽信用”进程、银行负债成本等因素,年内继续降准仍有可能、有空间。“此次降准后,今年

依然存在继续降准0.25个百分点至0.75个百分点的空间与可能性。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟称,从时间点上,年中流动性较为紧张的时点和四季度MLF到期的高峰时点,降准概率相对较高。

招联金融首席研究员董希淼表示,当前我国金融机构加权平均存款准备金率仍处在相对较高水平,未来降准仍有一定空间。同时,人民银行将更多运用结构性货币政策工具,加大对经济社会发展重点领域和薄弱环节的精准滴灌,使货币政策更加精准有力。

人民银行日前明确,将精准有力实施好稳健货币政策,更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能,保持货币信贷总量适度、节奏平稳,保持流动性合理充裕,保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配,更好地支持重点领域和薄弱环节,不搞大水漫灌,兼顾内外平衡,着力推动经济高质量发展。

来源:中国证券报

## 共筑诚信消费环境 提振金融消费信心

日前,英大财险淮南中心支公司以“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”为主题,全面开展“3·15国际消费者权益日”教育宣传周活动,面向广大市民普及保险消费维权、反洗钱等相关知识,并提供咨询与解答。

在组织管理上,公司全面领会银保监会、保险协会、总分公司活动精神,并结合实际,成立以淮南中支总经理为组长的活动领导小组,细化活动安排,进一步强化对活动的组织和领导,促进了活动有序开展。

在宣传引导上,公司以营业厅作为对外宣传窗口,通过横幅标语、利用微信群、宣传栏等多种形式和载体,加强活动宣传。在户外宣传上,以供电公司、居民社区、大型广场为宣传点,以展板、宣传彩页的形式直观地向广大市民进行侵权行为的展示。本次活动提醒市民朋友们,在日常生活中要主动维护自身权益,在遇到侵权行为时,要学会运用法律武器来保障自己的合法权益。

在关爱老年人和少儿方面,公司走进淮南市供电公司职工活动中心与退休老人们共阅《金融伴我成长》老年版图书,提醒老年人积极防范金融风险保护自己的合法权益,并向淮南市朝阳中学小学部捐赠了《金融伴我成长》学生版图书,让金融走进校园、进入教室,陪伴小学生健康成长。

“3·15国际消费者权益日”教育宣传周活动系列宣传活动的开展,进一步强化了大家的维权意识,促进了企业消费者维权能力的提升,营造了浓厚的宣传和活动氛围。

本报通讯员

## 压实资本市场“看门人”责任

中国证监会日前发布全面实行股票发行注册制相关制度规则,相关配套制度规则同步发布实施。全面注册制改革优化了股票发行上市条件,设置了多元包容的上市条件,坚持以信息披露为核心,将过去核准制下的发行条件尽可能转化为信息披露要求。这种事前公平的准入制度、事中完善的信披制度,对证券中介机构履行“看门人”把责任提出了较高要求。

注册制改革要求压实发行人的信息披露第一责任、中介机构的“看门人”责任,发行上市申请文件由“受理即担责”调整为“申报即担责”,并将保荐人对发行上市申请文件的“全面核查验证”要求调整为“审慎核查”。这意味着,中介机构的把责任进一步前移。

证券中介机构归位尽责,是提高资本市场信息披露质量的重要环节,是防范证券欺诈造假、保护投资者合法权益的重要基础。不过,在实际操作中,证券中介机构违法案件、部分主体失职缺位现象时有发生。中国证监会公布数据显示,去年全年办理中介机构未勤勉尽责案件44件,涉及36家中证机构。从中不难发现,涉案机构执业质量和程序存在缺陷。有的未按计划履行基本尽职调查职责,未发现公司重要生产业务停产等异常状态;有的对存在舞弊迹象的业务资料未保

持职业警惕,出具存在虚假记载的报告;有的未履行编制查验计划等法定程序,未对公司主要业务合同的真实性、合法性进行必要核查;有的在没有事实依据的情况下为公司评级打分,出具存在虚假记载的信用评级报告……

注册制改革绝不意味着放松监管要求。证券监督管理部门应强化日常监管、监督检查和稽查执法联动,加大对证券中介机构违法违规行为的处罚力度。依法严肃追究中介机构及从业人员违法责任,切实提高违法成本。

证券中介机构应把好信息披露质量关,压实信息披露责任,提高信息披露针对性、有效性和可读性。下一步,应审慎核查发行人的申请文件和信息披露资料,对发行人是否具备持续盈利能力等作出专业判断,确保信息披露真实、准确、完整、及时。同时,应提高招股说明书信息披露质量,增强可读性,信息披露要让中小投资者愿意看、看得懂,提升企业发行上市的透明度和可预见性。注册制的平稳运行,离不开中介机构的勤勉尽责。中介机构应在专业能力、合规风控方面下功夫,发挥好“看门人”作用,把好资本市场入口关,营造良好的市场生态,在建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场中发挥积极作用。

来源:经济日报